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Niederschrift
42. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Eiche

Sitzungstermin: Donnerstag, 28.06.2018
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:00 Uhr
Ort, Raum: Bürgertreff Eiche, Kaiser-Friedrich-Str. 106, 14469 Potsdam

Anwesend sind:

 Herr  Friedrich Wilhelm Winskowski SPD
 Herr  Werner Pahnhenrich CDU
 Frau  Kristin Girke CDU
 Frau Dr. Gabriele Herzel DIE LINKE
 Herr  Ralf Jäkel DIE LINKE
 Herr  Dirk Karwehl SPD
 Herr  Willi Koch DIE LINKE

Nicht anwesend ist:

 Frau Prof. Dr. Karin Schwarz SPD entschuldigt

Schriftführerin:
Frau Karin Klingner Büro der Stadtverordnetenversammlung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.05.2018 / Feststellung der 
öffentlichen Tagesordnung

3 Bürgerfragen

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

4.1 Sitzungskalender 2019
Vorlage: 18/SVV/0381
Stadtverordnete B. Müller als Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung
alle Ausschüsse und alle Ortsbeiräte
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5 Anträge des Ortsbeirates

5.1 Parken am Friedhof Eiche
Vorlage: 18/SVV/0448
Friedrich W. Winskowski, Ortsvorsteher

5.2 Fußweg von Kahlenbergstraße zur Grundschule Eiche
Vorlage: 18/SVV/0449
Ralf Jäkel

6 Informationen des Ortsvorstehers

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Winskowski eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.05.2018 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

Herr Winskowski stellt die Beschlussfähigkeit mit 7 anwesenden Mitgliedern fest; 
die Ladung erfolgte ordnungsgemäß.

Die Niederschrift der Sitzung vom 23.05.2018 wird einstimmig bestätigt. 

Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 

zu 3 Bürgerfragen

Es sind keine Bürger zu dieser Sitzung erschienen.

zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 4.1 Sitzungskalender 2019
Vorlage: 18/SVV/0381
Stadtverordnete B. Müller als Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung
alle Ausschüsse und alle Ortsbeiräte

Herr Winskowski schlägt folgende Termine 2019 vor:

16.01.2019 (Mittwoch)
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28.02.2019 (Donnerstag)
28.03.2019 (Donnerstag)
24.04.2019 (Mittwoch)
23.05.2019 (Donnerstag)
(Kommunalwahl im Frühjahr 2019).

Abstimmung:
Die Sitzungstermine des Ortsbeirates Eiche werden wie o.g.:

einstimmig angenommen.

zu 5 Anträge des Ortsbeirates

zu 5.1 Parken am Friedhof Eiche
Vorlage: 18/SVV/0448
Friedrich W. Winskowski, Ortsvorsteher

Herr Winskowski bringt den Antrag ein. Herr Jäkel erklärt, dass er den Antrag 
unterstütze. Ein Hinweisschild „nur für Friedhofsbesucher“ halte er für rechtlich 
bedenklich. Man könne jedoch nachfragen, ob die Möglichkeit besteht. Herr Koch 
spricht sich ebenso für ein Parkgebotsschild aus; nachts sollte das Parken aber 
erlaubt werden. Daher schlägt er eine zeitliche Begrenzung vor, wie zum Beispiel 
von 6:00 Uhr bis 20:00 Uhr parken möglich – mit Parkscheibe. Die Mitglieder 
befürworten den Antrag dem Grunde nach. Die Einzelheiten müsse man dann mit 
der Verwaltung besprechen. Herr Winskowski ändert den Beschlusstext in Nr. 1 
von „… 1 Stunde mit einer Parkscheide“ auf „… 90 Minuten mit einer 
Parkscheibe….“ um so die Dauer einer Beerdigung mit zu berücksichtigen und 
stellt den so geänderten Antrag zur Abstimmung:

Der Ortsbeirat beschließt:

Der Oberbürgermeister möge prüfen, ob die am Friedhof Eiche 
(Baumschulenweg) ausgewiesenen Parkplätze für Friedhofsbesucher: 

1. mit dem Zusatz „Parken 90 Minuten mit einer Parkscheibe“ 
ausgewiesen wird

2. in wieweit die Möglichkeit einer Parkplatzerweiterung der drei 
bestehenden Parkplätze (über die bestehende Parkbucht hinaus) um 
ein oder zwei Parkplätze möglich ist.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.
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zu 5.2 Fußweg von Kahlenbergstraße zur Grundschule Eiche
Vorlage: 18/SVV/0449
Ralf Jäkel

Herr Jäkel bringt den Antrag ein. Frau Girke stellt eine Verständigungsfrage und 
es schließt sich eine Diskussion zur Notwendigkeit des Weges an. Die Mehrheit 
der Mitglieder spricht sich für den Weg, zur Entlastung der gefährlichen Wege, 
wie die Kaiser-Friedrich-Straße, aus sowie zur Vermeidung, dass wieder ein 
„Schleichweg“ entsteht. Der Antrag wird zur Abstimmung gestellt:

Der Ortsbeirat beschließt:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, einen Fußweg von der 
Kahlenbergstraße aus zur Grundschule Ludwig Renn in Eiche an der neu 
gebauten Turnhalle vorbei anlegen zu lassen.
Es ist zu prüfen an welcher Seite der Turnhalle ein solcher Fußweg 
einfacher und schneller realisierbar ist.
Dem Ortsbeirat Eiche ist im September zu berichten, welche Variante 
empfohlen wird und wie die weiteren Schritte der Realisierung sein können.

Abstimmungsergebnis:
mit 5 Ja-Stimmen angenommen,
bei 2 Stimmenthaltungen.

zu 6 Informationen des Ortsvorstehers

Herr Winskowski wertet das ihm vorliegende Protokoll der Verwaltung über die 
letzte Ortsteilbegehung aus; so zum Beispiel die Gullireiniung, die Instandsetzung 
des vorhandenen Piktogramms und den Rückschnitt von Straßenbäumen.

Zum Thema Schulwegsicherheit teilt Herr Winskowski mit, dass er im August alle 
Beteiligten, wie die Polizei, Verwaltung und Schulleitung zur Ortsbeiratssitzung 
am Mittwoch den 26.09.2018 einladen möchte. Zu einer Vorbesprechung lädt er 
die Ortsbeiratsmitglieder am 16.08.2018 ein.

Bezüglich der Neueröffnung der Sporthalle mit Beginn des neuen Schuljahres 
informiert Herr Winskowski, dass die Freiwillige Feuerwehr nun doch keinen 
Antrag auf  Nutzung der Halle gestellt habe, da bestimmte Vorgaben nicht 
„gestemmt werden“ können. Die geplante Veranstaltung des Ortsbeirates mit den 
Vereinen anlässlich der Eröffnung der neuen Halle könne mangels Interesse nicht 
stattfinden. Herr Winskowski werde sich mit der Schulleitung in Verbindung 
setzen, so dass sich der Regenkinder e.V. sowie der Rollsportverein an der 
offiziellen Eröffnungsfeier ggf. beteiligen können.

Herr Winskowski stellt seine neuen Planungen für die Anschaffung eines 
Beamers und einer Leinwand vor. Er werde einen neuen Zuwendungsantrag 
stellen, sobald er die neuen Angebote hat.

Zum Stadtgeburtstagsfest am 08.07.2018 auf dem Alten Markt habe er ein 
Schreiben der Verwaltung erhalten, ob der Ortsteil Eiche Beiträge dazu habe. 
Hier werde er mitteilen, dass es keine Beiträge aus Eiche gibt.
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Herr Pahnhenrich teilt den Mitglieders seine lang gehegte Idee mit, wie man in 
Eiche wieder mehr Schwalben ansiedeln könne. Dieses sei mit 
Schwalbenhäusern möglich, die man zum Beispiel Am Teich aufstellen könne. 
Frau Dr. Herzel berichtet über ihre Erfahrungen mit den Häusern der Firma 
Semmelhaack und Herr Jäkel weist darauf hin, dass es auch gewisse 
Vorrichtungen gebe, dass Schwalben nisten können. Herr Winskowski bittet 
Herrn Pahnhenrich, für die nächste Ortsbeiratsstizung einen Antrag zwecks 
Prüfung, wo man diese anbringen bzw. aufstellen kann, vorzubereiten.


